

# 奋力谱写新时代新征程民政事业高质量发展新篇章

## ——习近平总书记重要指示为民政事业发展指明方向、注入动力

“解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断推动民政事业高质量发展。”第十五次全国民政工作会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平总书记近日对民政工作作出的重要指示。大家表示，习近平总书记的重要指示彰显了鲜明的为民情怀、赤诚的为民初心，要从战略和全局高度充分认识新征程上做好民政工作的重要性和紧迫性，以百姓心为心，以群众事为事，推动民政事业高质量发展。

近年来，民政系统认真贯彻落实党中央决策部署，扎实履职尽责，各项工作取得新进展，有力服务和党和国家工作大局。

习近平总书记的重要指示充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩，这让身处会议现场的民政部老龄工作司司长俞建良觉得方向更明、责任更重了：“习近平总书记对民政工作提出殷切期望和明确要求，为我们今后工作提供了根本遵循、注入了强大动力。我将在今后工作中继续以群众

关切为‘晴雨表’，以强烈的政治责任感、深入细致的作风做好为民服务工作。”

当前，人民群众对民政公共服务的需求日益多样化，老年人、困境儿童、残疾人等群体需要更好的保障……做好民政工作就要把实事办到群众心坎上。

困难群众家里有民政工作人员定期探访，社区食堂里饭菜飘香……走进重庆市九龙坡区谢家湾街道民主村社区，处处能感受到民生暖意。

“今年4月，总书记来我们社区考察，就讲到‘中国式现代化，民生为大’，这次在对民政工作的重要指示中，总书记又提到这句话，足见‘民生为大’在总书记心中的分量。”回想起半年前的温暖一幕，年过七旬的居民陈代春感慨很深，“这些年，困难群众、残疾居民的保障越来越有力、日子越来越好，大家心里都暖暖的。”

民政事业闪耀着人性的光辉、彰显着社会的良心、坚守着道德的底线、体现着文明的传承，是全社会共同的事业。

新征程，民政工作怎么干？“加强对民政工作的领导，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设”。习近平总书记对各级党委和政府提出明确要求。

“昆山人口净流入较多，老百姓对民政事业的期待也高。我们更应该聚焦养老、托幼、殡葬等市民急难愁盼问题，‘兜’住最困难群体，‘保’住最基本生活，‘增’进最广大群众民生福祉。”江苏省昆山市委书记周伟说。

改革有力度，民生有温度；民生关切，就是改革重点。

习近平总书记在重要指示中明确提出“深化改革创新”的要求。广东处于改革开放前沿，广州市民政局局长苏佩深切感受到以改革之力解民生之忧的重要性和迫切性。

“这些年，我们在全市推行17项全国试点、示范点，不断提升民政改革‘含金量’，形成了一批好经验。”苏佩表示，下一步，要更加主动顺应科技发展大势，以数字化、智能化赋能民政服务提质增效，争当民政领域改革创新先行者、实干家。

天津市民政局社会事务和福利处副处长李胜说，推动当地精神障碍社区

康服务发展，学习领会习近平总书记提出的“完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系”，他对今后的工作抓手和工作方向有了更深刻的理解和认识。

“只有进一步加大政策供给力度，提升康服务质量，织密监管网络，发动更多人参与其中，凝心聚力，才能让精神障碍人员不出社区就能获得专业的康服务，走出‘住院治疗—出院回家—复发住院治疗’的‘旋转门’困局。”李胜说。

一个社会幸福不幸福，很重要是看老年人幸福不幸福。

“习近平总书记在重要指示中提出两个‘着力’，其中之一就是‘着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略’。这是总书记对亿万老年人的深情牵挂和对老龄事业的高度重视。”陕西省西安市莲湖区虚拟养老院负责人薛梅说。

薛梅表示，当前，大多数老年人倾向于居家养老，发展老年人在家“下单”、优质养老服务“上门”的虚拟养老院大有可为。“我们将进一步与周边医院合作建立

绿色通道，应用智慧化手段提升养老服务的个性化匹配，增强老年人居家养老的安全性、便利性和舒适性，推动‘养’老变‘享’老。”薛梅说。

民政工作，涉及社会救助、社会福利、社会事务、社会治理方方面面，面向千家万户。湘江之畔，古韵新风。始建于明朝的“万楼”，如今成了湘潭新人们步入婚姻殿堂的“见证者”。自2023年雨湖区民政部门在万楼景区设立古楼婚姻登记中心以来，已有1000多对新人在这里“领证”。

“登记结婚，领取结婚证，看似简单，却意义非凡，关系广大群众的切身利益。”古楼婚姻登记中心负责人刘海超表示，将和同事们继续努力推动婚姻登记服务升级，做好婚俗改革宣传引导，多角度发力，让广大群众感受到社会事务工作甜蜜温暖的一面。

民政事业高质量发展，要锚定高效能基层社会治理目标。

我国有约270万家社区社会组织，是助力基层社会治理的重要“生力军”。成都市天府新区一麓童行社区教育促进中心正是其中之一。

“社区社会组织看着不大，但做的事可不少。”中心负责人王春蓉表示，将带领成员们立足社区教育，围绕亲情陪伴、生活照料、心理疏导等主题，不断丰富活动形式，吸引更多居民积极参与社区事务，助力基层社会治理，不辜负习近平总书记的期望。

为民初心不改，爱民再谱新篇。

带着“全国民政系统先进集体”的获奖证书从会场回到家乡，海南省五指山市水满乡毛纳村村委会主任王有寿要做的第一件事，就是召集村委会成员认真学习贯彻总书记重要指示。

“总书记嘱托我们积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事。对村干部来说，就是要做好困难群众‘补贴快办’，组织好特殊困难老年人探访慰问，把各类群体的切身利益保障好、发展好，将政策刚性和工作柔性有机结合，在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。”王有寿说。

新华社北京10月27日电（记者韩佳诺 潘洁）国家统计局27日发布数据，今年1至9月份，全国规模以上工业企业实现利润总额52281.6亿元，同比下降3.5%。

国家统计局工业统计师于卫宁表示，受多重因素影响，1至9月，规模以上工业企业利润同比有所下降，但利润总额超过5万亿元，特别是以高技术制造业为代表的新动能行业利润较快增长，彰显工业经济韧性。

“从价格看，工业品出厂价格持续低迷，9月份工业生产者出厂价格指数降幅继续扩大，对企业收入和盈利形成较大压力；从收入看，1至9月份规模以上工业企业营业收入增长2.1%，增速较1至8月份回落0.3个百分点；从成本看，企业成本增速超过营收增速，导致企业毛利下降，对利润增长支撑不足。”于卫宁说。

从整体看，利润有所下降，但在细分领域，也不乏亮点。前9个月，在生产快速增长带动下，高技术制造业利润同比增长6.3%，高于规上工业平均水平9.8个百分点，拉动规上工业利润增长1.1个百分点，为规上工业利润提供重要支撑。其中，航天器及运载火箭制造、半导体器件专用设备制造等高端装备制造行业利润同比分别增长17.1%、13.2%；智能车载设备制造、可穿戴智能设备制造、智能无人飞行器制造等智能制造行业利润分别增长27.5%、25.6%、10.2%；锂离子电池制造等绿色制造行业增长58.8%。其他新兴行业中，导航测绘气象及海洋专用仪器制造、敏感元件及传感器制造、电子电路制造等分别增长53.3%、35.0%、33.5%，均保持较快增长态势。

“总体看，虽然规上工业企业利润有所下降，但工业新动能韧性显现，且随着工业企业预期企稳、信心有所增强，工业企业效益有望得到恢复。”于卫宁表示，下一阶段，要深入贯彻党中央、国务院决策部署，加快落实存量政策和近期出台的一揽子增量政策，为工业企业健康发展提供良好的生产经营环境，助力工业企业利润恢复向好。

## 前九个月我国规模以上工业企业实现利润超五万亿元

新华社北京10月27日电（记者韩佳诺 潘洁）国家统计局27日发布数据，今年1至9月份，全国规模以上工业企业实现利润总额52281.6亿元，同比下降3.5%。

国家统计局工业统计师于卫宁表示，受多重因素影响，1至9月，规模以上工业企业利润同比有所下降，但利润总额超过5万亿元，特别是以高技术制造业为代表的新动能行业利润较快增长，彰显工业经济韧性。

“从价格看，工业品出厂价格持续低迷，9月份工业生产者出厂价格指数降幅继续扩大，对企业收入和盈利形成较大压力；从收入看，1至9月份规模以上工业企业营业收入增长2.1%，增速较1至8月份回落0.3个百分点；从成本看，企业成本增速超过营收增速，导致企业毛利下降，对利润增长支撑不足。”于卫宁说。

从整体看，利润有所下降，但在细分领域，也不乏亮点。前9个月，在生产快速增长带动下，高技术制造业利润同比增长6.3%，高于规上工业平均水平9.8个百分点，拉动规上工业利润增长1.1个百分点，为规上工业利润提供重要支撑。其中，航天器及运载火箭制造、半导体器件专用设备制造等高端装备制造行业利润同比分别增长17.1%、13.2%；智能车载设备制造、可穿戴智能设备制造、智能无人飞行器制造等智能制造行业利润分别增长27.5%、25.6%、10.2%；锂离子电池制造等绿色制造行业增长58.8%。其他新兴行业中，导航测绘气象及海洋专用仪器制造、敏感元件及传感器制造、电子电路制造等分别增长53.3%、35.0%、33.5%，均保持较快增长态势。

“总体看，虽然规上工业企业利润有所下降，但工业新动能韧性显现，且随着工业企业预期企稳、信心有所增强，工业企业效益有望得到恢复。”于卫宁表示，下一阶段，要深入贯彻党中央、国务院决策部署，加快落实存量政策和近期出台的一揽子增量政策，为工业企业健康发展提供良好的生产经营环境，助力工业企业利润恢复向好。

## 行舟压舱看“三农”

万里行舟看压舱。稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说，“三农”向好，全局主动。

10月25日国新办举行的新闻发布会上，农业农村部部长介绍今年前三季度农业农村经济运行情况。从三个方面的核心数据看，三农“压舱石”稳得住。

一看“米袋子”：夏粮早稻丰收归仓，秋粮丰收成定局，预计全年粮食产量将首次突破1.4万亿斤。霜降时节，秋粮开始大规模上市，近日国家在江苏、河南启动中晚稻最低收购价执行预案，传递了明确信号，要确保秋粮颗粒归仓、农民钞票到手，丰收又增收，稳定市场预期、保护农民利益。

二看“菜篮子”：蔬菜产品数量足、质量好、品种多，肉蛋奶生产稳定，海鲜水产品产量持续增长。而林禽、林畜、林菌产量稳定增长，进一步丰富了万家“菜篮子”。下一个节气就是立冬，针对冬季低温雨雪冰冻灾害，要未雨绸缪，做好应急预案，确保百姓餐桌菜肴丰富，价格稳定。

三看“油瓶子”：今年油菜籽面积、单产、总产实现“三增”，大豆油料扩种成果巩固。要看到，扭转大豆依赖进口局面任重

道远，要做好当前花生收购以及油菜播种，努力提升食用植物油自给率。

丰收来之不易，启示更见珍贵。

这是“藏粮于地”的丰收。今年我国耕地面积实现“三连增”，耕地持续多年减少态势被遏制，“南减北增”局面被扭转。事实表明，必须认清人多地少国情，实施“长牙齿”硬措施，坚决守住耕地保护红线。

这是“藏粮于技”的丰收。当前，农业生产智能化迅速推进，农业科技装备水平持续提升，种业企业不断壮大。这充分说明，必须面向农村广阔天地，紧盯农业科技前

沿，瞄准核心技术“卡脖子”风险，不断发展新质生产力，赋能农业高质量发展。

农稳社稷，粮安天下。我国粮食和重要农产品连年丰收、市场供应充足，但也面临耕地总量少、质量总体不高、稳产增产难度加大等挑战；农业科技部分领域对外依存度高，容易被“卡脖子”，亟待强化基础研究、提升原创性创新能力。与此同时，让种粮农民有钱挣、粮食主产区不吃亏，还有许多工作要做。粮食和农产品是农民种出来的，农民“钱袋子”鼓起来，百姓“米袋子”“菜篮子”“油瓶子”才守得住、守得好。

丰收成色十足，更要居安思危。中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，中国人的饭碗应该主要装中国粮。粮食安全的警钟要不停地敲，稳住三农“压舱石”的各项工作始终不可懈怠。

新华社北京10月27日电（记者韩佳诺 潘洁）国家统计局27日发布数据，今年1至9月份，全国规模以上工业企业实现利润总额52281.6亿元，同比下降3.5%。

国家统计局工业统计师于卫宁表示，受多重因素影响，1至9月，规模以上工业企业利润同比有所下降，但利润总额超过5万亿元，特别是以高技术制造业为代表的新动能行业利润较快增长，彰显工业经济韧性。

“从价格看，工业品出厂价格持续低迷，9月份工业生产者出厂价格指数降幅继续扩大，对企业收入和盈利形成较大压力；从收入看，1至9月份规模以上工业企业营业收入增长2.1%，增速较1至8月份回落0.3个百分点；从成本看，企业成本增速超过营收增速，导致企业毛利下降，对利润增长支撑不足。”于卫宁说。

从整体看，利润有所下降，但在细分领域，也不乏亮点。前9个月，在生产快速增长带动下，高技术制造业利润同比增长6.3%，高于规上工业平均水平9.8个百分点，拉动规上工业利润增长1.1个百分点，为规上工业利润提供重要支撑。其中，航天器及运载火箭制造、半导体器件专用设备制造等高端装备制造行业利润同比分别增长17.1%、13.2%；智能车载设备制造、可穿戴智能设备制造、智能无人飞行器制造等智能制造行业利润分别增长27.5%、25.6%、10.2%；锂离子电池制造等绿色制造行业增长58.8%。其他新兴行业中，导航测绘气象及海洋专用仪器制造、敏感元件及传感器制造、电子电路制造等分别增长53.3%、35.0%、33.5%，均保持较快增长态势。

“总体看，虽然规上工业企业利润有所下降，但工业新动能韧性显现，且随着工业企业预期企稳、信心有所增强，工业企业效益有望得到恢复。”于卫宁表示，下一阶段，要深入贯彻党中央、国务院决策部署，加快落实存量政策和近期出台的一揽子增量政策，为工业企业健康发展提供良好的生产经营环境，助力工业企业利润恢复向好。

新华社北京10月27日电（记者韩佳诺 潘洁）国家统计局27日发布数据，今年1至9月份，全国规模以上工业企业实现利润总额52281.6亿元，同比下降3.5%。

国家统计局工业统计师于卫宁表示，受多重因素影响，1至9月，规模以上工业企业利润同比有所下降，但利润总额超过5万亿元，特别是以高技术制造业为代表的新动能行业利润较快增长，彰显工业经济韧性。

“从价格看，工业品出厂价格持续低迷，9月份工业生产者出厂价格指数降幅继续扩大，对企业收入和盈利形成较大压力；从收入看，1至9月份规模以上工业企业营业收入增长2.1%，增速较1至8月份回落0.3个百分点；从成本看，企业成本增速超过营收增速，导致企业毛利下降，对利润增长支撑不足。”于卫宁说。

从整体看，利润有所下降，但在细分领域，也不乏亮点。前9个月，在生产快速增长带动下，高技术制造业利润同比增长6.3%，高于规上工业平均水平9.8个百分点，拉动规上工业利润增长1.1个百分点，为规上工业利润提供重要支撑。其中，航天器及运载火箭制造、半导体器件专用设备制造等高端装备制造行业利润同比分别增长17.1%、13.2%；智能车载设备制造、可穿戴智能设备制造、智能无人飞行器制造等智能制造行业利润分别增长27.5%、25.6%、10.2%；锂离子电池制造等绿色制造行业增长58.8%。其他新兴行业中，导航测绘气象及海洋专用仪器制造、敏感元件及传感器制造、电子电路制造等分别增长53.3%、35.0%、33.5%，均保持较快增长态势。

“总体看，虽然规上工业企业利润有所下降，但工业新动能韧性显现，且随着工业企业预期企稳、信心有所增强，工业企业效益有望得到恢复。”于卫宁表示，下一阶段，要深入贯彻党中央、国务院决策部署，加快落实存量政策和近期出台的一揽子增量政策，为工业企业健康发展提供良好的生产经营环境，助力工业企业利润恢复向好。

## 我国海拔最高百万千瓦级水电站——两河口水电站水库首次蓄满

日前，我国海拔最高的百万千瓦级水电站——两河口水电站蓄至正常蓄水位2865米。这标志着我国第三大水电站雅砻江的中游龙头水库电站首次蓄满。

右图：雅砻江两河口水库全景（无人机照片）。



新华社发

## 用虚拟技术助高原学子上好实验课

■本报记者 沈竹士

援藏期间，曹超把虚拟实验等现代技术带到了日喀则，弥补了偏远地区学校实验资源的不足，尽可能让当地孩子体验到实验和探索的乐趣，激发他们对生物课堂的兴趣。

**让孩子们体验到实验的乐趣**

在日喀则，学校并未设置专职的实验员。开展生物实验不仅需要设备，还需要相应的实验对象，比如解剖观察实验用的鸡蛋、鸡翅。类似材料需要任课教师自行准备，颇为不便。因此，以往生物课本上的实验环节都略过了。这些实验都有各自特定的教学目的，如果不讲，会造成认知逻辑上的缺失，学生也失去了动手体验的机会。

曹超想到用他研究过的虚拟实验技术来解决这个问题。他的电脑里有专门的软件，可借助动画建模完整详细地向学生展示实验过程。软件能模拟各种实验设备，允许自由组合，可以匹配不同实验的需求。通过虚拟实验技术，曹超为学生讲授了鸡蛋内部结构观察、鸡翅的解剖与观察、显微镜的使用等实验。学生们不仅愿意看，而且都很感兴趣。

**对生物课的兴趣越来越浓厚**

实验课的故事让曹超认识到，援藏工



作不仅要克服高原的自然环境，还要学会在艰难的工作环境中有所作为，尽可能多地为当地孩子带去一些改变。

为了上好生物课，曹超没有拘泥于课本上的内容。当地学校是寄宿制的，每逢小长假时，学生可以回家。曹超给学生留了一道题目：家里种植的农作物中，菜豆种子和玉米种子的结构有哪些不同之处？有条件的同学可以在家里观察一下。回到学校后，不少同学说自己通过观察得到了答案。

时间久了，曹超感觉到，学生对生物课的兴趣变得更浓厚了。一次，学生捡到一条毛毛虫，跑来拿给曹老师看，想知道它到底是什么。曹超也不清楚，他特地联系专门研究昆虫的朋友进行咨询。原来，这条虫子之所以看上去很特别，是因为它被真菌感染了。曹超说：“虽然这件事情很小，但能看出孩子的求知欲，作为老师还是感到欣慰的。”

在平时的教学任务中，曹超将上海先进的教育教理念带到雪域高原，精心指导当地生物学教师，进一步规范了平时教案和课件的制作。他还多次前往定日、萨迦、谢通门等县送教送研，进行公开课展示，参与专题讲座，为当地教师讲解题目和教学中遇到的问题，受到当地师生的好评。

**人物小传**

曹超，任教于曹杨第二中学附属学校。援藏任日喀则市上海实验学校初中部生物教师，兼任高中部政教主任。

曹超（左）作为科技辅导老师参与3D打印实验准备。（受访者供图）

## 国台办：“台独”分裂行径和外来干涉动摇不了我们解决台湾问题的决心意志

新华社北京10月27日电 国务院台办发言人朱凤莲27日应询指出，“台独”与台海和平水火不容。赖清德当局上台以来，妄图“倚美谋独”“以武谋独”，不断升高两岸对立对抗。正告赖清德当局，买武器买不来安全，只会让台湾更加兵凶战危。祖国统一是历史必然，“台独”分裂行径和外来干涉阻挡不了大势，动摇不了我们解决台湾问题、完成国家统一的决心意志。

有记者问：美方日前宣布新一轮售台武器计划，民进党当局表示感谢，并称将持续强化自我防卫。对此有何评论？朱凤莲在答问时作上述表示。

朱凤莲表示，我们坚决反对美国向中国台湾地区出售武器，这一立场是一贯的、明确的。美方一再违背其领导人“不支持台独”的承诺，助长“台独”冒险行径，破坏台海地区和平稳定。我们对此坚决反对，敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八一七”公报规定，停止武装台湾，停止向“台独”势力发出任何错误信号。

## 从“工业锈带”到“生活秀带”，串联城市与人民

（上接第一版）

**从“还江于民”到“三带融合”**

被习近平总书记抱起时，钱亮的小儿子还只有2岁半。在过去的5年中，他时常跟着爸爸来滨江。从最初带着孩子在沿江处跑跑跳跳看风景，到能去心仪的饭馆用餐、上秀场看展、去商场购物，看着孩子在滨江收获更为丰富的体验，钱亮感到“孩子和滨江一起成长”。

钱亮说，在人民城市理念指引下，滨江建设的第一步在于“还江于民”，打通堵点推进滨江贯通，让人们能“走得进”。同时也包括隧道、地铁、游船码头、道路建设等水上、地面、地下立体交通网络的形成。第二步则在于补齐配套，让人们能“留得住”。随着近年旧改力度加大，一大批旧房、旧厂拆迁，滨江区域人口减少，如何让需要人气支撑的商业兼顾社会效益与经济效益，成为摆在大家面前的挑战。引入产业，成为滨江公共空间可持续发展的关键一招。如今，美团、哔哩哔哩、字节跳动、抖音等互联网“大厂”陆续进驻，不仅以新旧动能的转换实现了工业空间的蝶变，也吸引相关产业集聚发展，好项目纷至沓来，形成良性循环。以近期在渔人码头开业的“荟品仓城市奥莱”为例，不仅丰富了区域业态，也以高人气的带动了周边餐饮、娱乐、酒店等消费。

“厚积薄发。”常去其他滨江线学习考察的钱亮，这样归结杨浦滨江的发展特点。深厚的底蕴、现代的设计、产业的迭代，不断放大着这片区域的后发优势，“杨浦滨江将成为博览秀带、景观体验带和活力交织带融合的城市公共空间新样板”。